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❏ 申論題解答 

一、【擬答】 
凱利（Harold Harding Kelley）：提出共變模式（covariation model），認為在推論事情的因果關係時，行為的因

果關係視為彼此共變，而非一對一的因果關係。並且評量他人行為訊息取決於下列 3 種層面。高區別性、高同

意性及高一致性，歸因於外部刺激；低區辨性、低同意性及高一致性，歸因於內部個體；低一致性情況則歸因

於外部情境。 

區別性（distinctiveness）：又稱為環境的實境性，即個體是否對其它刺激做出相同的反應，是在眾多場合中

都表現這種行為？還是僅在某特定情境表現這一行為？ 

同意性（consensus）：指他人對同一刺激是否做出與個體相同的方式反應。 

一致性（consistency）：指個體是否在任何情境和任何時候對同一刺激做相同反應，即個體的行為是否穩定而

持久。 

付諸追求行動的歸因的因果推論： 

區別性：心儀對象對你微微一笑，是否對其他人也做出相同的反應，還是在眾多場合中都表現這種行為？如

果僅對自己微笑，代表心儀對象行為有區別性。 

同意性：整個舞會中，是否其他女性也對自己做出相同的微笑？如果其他女性沒有，表示心儀對象與其他女

性行為不同。 

一致性（consistency）：心儀對象是否在任何情境和任何時候對自己做相同反應？，如果是，表示心儀對象非

偶然性的微笑行為。 

二、【擬答】 
Gottman 認為婚姻中夫妻生氣本身不是問題，重點在於如何處理憤怒。如果能建設性的處理生氣情況，使家中氣

氛回覆平和，彼此生氣反而可能是件好事；但是如果衝突的場面出現 Gottman 所觀察到的 4 種婚姻因子現象之任

1 種，就可能會成為婚姻殺手。Gottman 稱此 4 種婚姻因子為「末日的四騎士」：批判、蔑視、防衛和不理不睬。 

批判（criticism）：此種現象可稱為「對人不對事」，本來是對方之某種行徑讓另一方反感，卻藉此攻擊對方的

個性與人格。原本健康關係是可以表達不悅和不同意的，但如果在過程中作出人身攻擊，將會嚴重傷害婚姻關

係。最常見的例子像是，原本說法：「我很不喜歡你把襪子亂放。」但對人格的攻擊是：「你這人真懶！連襪子

也懶得放進簍子。」一般來說，女性較容易使用此種方法表達不悅。 

蔑視（contempt）：比批判更具殺傷力的手段，不但加以批判，更侮辱對方人格，徹底瞧不起對方；並且在他人

面前也不加掩飾，包含羞辱對方的話、臉色露出不屑表情、翻白眼、撇嘴角、冷嘲熱諷，甚至由肢體語言表現

出來。 

防衛（defensiveness）：在衝突中防衛自己是自然反應，但並不能解決問題，更不可能改善彼此關係。若對方慣

性地防衛，表示對方處於極度不安的緊張情緒中，因為感受到被攻擊，所以只能保護自己，因而無法理性地專

注在問題的解決上。如推卸責任、找藉口、一報還一報等做法皆是防衛的典型範例。像是丈夫說：「我不喜歡

妳襪子亂放。」妻子回：「你自己的東西也不見得多整齊！」或「我今天一進門就被小孩煩吵，所以才沒把襪

子放好。」 
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不理不睬（stonewalling）：基本上是面對對方相應不理。在衝突中偶爾不理對方可能是必須的，但如果這種態

度成為常態，其實是將自己抽離這種關係，任憑對方在其中掙扎，而不參與解決問題的過程。男性較會用這種

態度來處理婚姻中的衝突。 

總而言之，所有婚姻中都會偶爾出現這「末日的四騎士」，但如果它們常常出現，表示這婚姻就很容易失敗。根

據 Gottman 的觀察研究，由「末日的四騎士」在婚姻經常出現與否來預測這婚姻是否會離婚的準確性高達 8 成；

若每次企圖修補婚姻中這 4 種現象都沒有效果，這對夫妻離婚的可能性甚至增加到 9 成。 

三、【擬答】 
代幣制度（token economy）是利用操作制約學習原理，以個體自發性的活動配合外在獎賞（external rewards，

如錢、獎品或代幣）用為外在增強的控制，期望在逐漸進步中以正當行為取代不正當行為。所以利用當事者喜

好的象徵物代替強化物，若當事者行為表現良好時，便給予獎勵，以增強行為，是操作性學習的原則。步驟如

下： 

確定欲治療的目標。 

約定代幣的使用原則和方式。 

由外在誘因逐漸轉為內在控制。 

在教育與改變他人行為之用途： 

在教育上做為活動的增強物。例如請學生佈置佈告欄，就免作家庭作業。 

在改變他人行為上，父母可藉由小朋友喜歡看電視、打球，來當作做功課的增強物。 

四、【擬答】 
測謊器（lie detector）藉量度和記錄血壓、脈搏、呼吸和皮膚導電反應等由交感神經引起的生理反應，來判斷正

在回答問題的受測者是否說謊。由於此類的生理反應是不自主地產生，所以說謊所引起的生理反應變化能透露出

受測者說謊。 

測試方式： 

相關——無關測試（relevant-irrelevant test）：比較受測者回答和案件相關問題和無關問題時的生理反應，犯

案者對與案件相關問題產生之反應，照理會比由無關問題引起的反應強烈；非犯案者對兩類問題的反應應差

不多。 

對照問題測試（control question tests，CQT）：比較受測者的生理反應：一是與案件相關的問題，二是會引起

非犯案者生理反應的對照問題。非犯案者應會對「對照問題」的反應較強烈，犯案者則應對與案件相關問題

的反應較強烈。 

罪知感問題測試（concealed information tests，CIT 或 guilty knowledge tests，GKT）：受測者被問與案件細節

相關的問題，這些細節只有犯案者和相關人員才知道。犯案者應會對與案件細節相關的問題較有強烈反應。 

緊張高點法（peak-of-tension test）：和 CIT 類似，問題是以順序發問來探測受測者生理反應，犯案者應會隨

正確答案的逼近而反應漸強，同時隨正確答案的遠離而逐漸平復。 

測謊基本原理： 

害怕被偵測理論：受測者因測謊而產生的生理反應，是因為害怕說謊若被偵測出來，就會遭受懲罰所出現。 

認知察覺：受測者的生理反應來自問題本身，提供明顯意義的訊息及刺激；並且在對照問題測試（CQT）中
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試圖校正或平衡相關問題和比對問題。 

操作制約理論：生理反應是因受測者在犯罪後的道德、價值聯想而引起的情緒。此情緒是由學習而來，與道

德、價值觀相互衝突。 

古典制約理論：生理反應是與犯罪感無關之其它聯想情緒所產生。 

心理狀態：受測者的注意力集中在有立即、最大威脅的事件上，該事件產生受測者的生理反應。 

由於測謊器限制，像是生理異常、情緒不穩定、善於說謊而對儀器不發生反應者等，不一定能確實反映受測者

是否說謊或犯案。因此測謊前會對受測者實施「測前會談」，目的在整頓受測者心理，並培養施測者和受測者

兩者間的互動，避免說實話的受測者無法通過測謊。所以受測者在測試中的心理狀況，是造成不確定結果的因

素，所以若有合理的測謊機制，並公正顯示自己的言論是否屬實，是願意接受測謊。 


